
Kuulemiskysely selvitystyöhön, kuntalaiset ja muut osalliset
Vastaajien kokonaismäärä: 112



Valitse kolme merkittävintä asiaa, jotka takaavat hyvän perusopetuksen.

Vastaajien määrä: 111, valittujen vastausten lukumäärä: 333
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Millaisia näkökulmia tulisi mielestänne painottaa 
selvitettäessä koulujen lakkauttamista?

• Koulupäivien pituus matkoineen (48 %)
– vaikutus lasten hyvinvointiin ja harrastuksiin

• Luokkakokojen kasvu (30 %)
– vaikutus lasten koulunkäyntiin/jaksamiseen

• Todelliset säästöt/kulut (25 %)
– onko otettu huomioon kaikki asiaan vaikuttava? (tehostetun/erityisen tuen tarpeen kasvu, vaikutukset kyliin, imagotappio)

• Koulun merkitys kylien toimintaan ja ja asukkaiden (lapset ja aikuiset) lähiharrastuksiin (27 %)

• Vaihtoehtoisten ratkaisujen selvittäminen (16 %) 
– pienten koulujen hyödyntäminen tehokkaammin, koko kouluverkon selvittäminen (esim. Varpaisjärven yläkoulu), 

aluekoulumahdollisuus (Martikkala)

• Kunnan taloustilanne ja kustannussäästöt (7 %)

• Muita mainittuja teemoja: kunnan imago, opetuksen laatu ja vuorokurssit, lapset joilla on 
oppimisvaikeuksia, lasten sosiaaliset suhteet ja hyvinvointi, koulurakennuksen kunto, ei mitään 
selvitettävää

Avoin kysymys, vastauksista nousseet teemat (95 vastausta):



Mikä olisi mielestäsi sopiva koulun minimioppilasmäärä?

Vastaajien määrä: 107
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Mihin asioihin tulisi erityisesti kiinnittää huomiota selvitettäessä 
Paloisten ja Martikkalan koulun mahdollista lakkauttamista?

• Koulukyydit ja päivien pituus (40 %)
• Todelliset säästöt: onko kaikki huomioitu? (21 %)
• Koulun merkitys kylille (20 %)
• Ryhmäkokojen kasvu (18 %)
• Kuntayhteistyö, aluekoulumahdollisuus (12 %)
• Koulujen tilat (12 %)

– Luonnonläheisyys ja virikkeellisyys kyläkoulussa, toisaalta huomautetaan 
rakennusten kunnosta/ajanmukaisuudesta ja kunnostustarpeesta

• Lasten ja perheiden hyvinvointi (9 %)
• Sosiaaliset suhteet, harrastustoiminta, muut vaihtoehtoiset säästötavat, 

säästötavoitteet, osallisten kuuleminen (jokainen teema erikseen 7 %)

Avoin kysymys, vastauksista nousseet teemat (97 vastausta):



Jos Martikkalan koulu lakkautettaisiin, mikä sille olisi sopivin ajankohta?

Vastaajien määrä: 106
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Jos Paloisten koulu lakkautettaisiin, mikä sille olisi sopivin ajankohta?

Vastaajien määrä: 106
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Jos kunta päättäisi lakkauttaa Paloisten ja/tai Martikkalan 
koulun, mitä positiivisia asioita tästä voisi seurata?

• Ei mitään (51 %)
• Opetuksen monipuolistuminen/tasalaatuisuus (10 %)

– Tasaväkisemmät ryhmät eri aineissa, monipuolisuutta esim. valinnaisaineisiin, 
keskittäminen turvaa/tasaa resurssia jatkossa

• Sosiaaliset suhteet (10 %)
– Lisää kavereita, lisää aikuisia ja tukiverkkoa, elämänpiiri laajenee, helpompi 

löytää omankaltaista seuraa, helpottaa yläasteelle siirtymistä

• Säästöjä (10 %)
• Tuleeko edes säästöjä? (9 %)
• Lasten työskentelytilat ja välineet monipuolistuvat/nykyaikaistuvat (6 %)
• Lisää valinnaisaineita (5 %)

Avoin kysymys, vastauksista nousseet teemat (98 vastausta):



Jos kunta päättäisi lakkauttaa Paloisten ja/tai Martikkalan 
koulun, mitä negatiivisia asioita tästä voisi seurata?

• Lasten koulumatkojen piteneminen (47 %)
• Kylä hiljenee, houkuttelevuus asuinpaikkana kärsii (42 %)
• Ryhmäkoot kasvavat kouluissa (25 %)

• Opettajat eivät huomaa kiusaamista/lapsen erityistarpeita, ison ryhmän aiheuttama kuormitus 
lapselle

• Sosiaaliset suhteet: kiusaamisen pelko, ystäväpiirin hajoaminen/muuttuminen, 
yhteisöllisyyden väheneminen (17 %)

• Lasten ja perheiden yleinen hyvinvointi heikkenee (17 %)
• Kustannusten kasvu kunnalle: kuljetuskustannukset, perheiden muuttaminen pois, 

sosiaaliset ongelmat (11 %)
• Harrastusten katoaminen kylältä (9 %)
• Muutosvastarinta (7 %)

Avoin kysymys, vastauksista nousseet teemat (102 vastausta):



Mikä on mielestäsi luontokylien koulujen merkitys 
paikallisille yhteisölle?

• Yhteisöllisyyttä lisäävä tekijä (21 %)

• Rikastava pito- ja vetovoimatekijä (21 %)

• Tuo kyläläisiä yhteen (19 %)

• Suuri (18 %)

• Tuo toimintaa kylälle (14 %)

• Yhteisöt voivat toimia myös ilman kouluja (7 %)

Avoin kysymys, vastauksista nousseet teemat (94 vastausta):



Miten mahdollinen koulujen lakkauttaminen 
vaikuttaisi paikallisten yhteisöjen toimintaan?

• Toiminnan hiljeneminen (30 %)

• Yhteisöllisyyden heikkeneminen (18 %)

• Asukkaiden poismuutto, pito- ja vetovoiman heikkeneminen 
(14 %)

• Ei vaikutusta (13 %)

• Kokoontumispaikka katoaa (10 %)

Avoin kysymys, vastauksista nousseet teemat (93 vastausta):



Mitä vaikutuksia arvioit mahdollisilla koulujen 
lakkauttamisilla olevan kuntalaisten elämään?

• Kunnan imagotappio (29 %)

• Hyvinvoinnin heikkeneminen (27 %)

• Ei juuri vaikutusta (17 %)

• Ilmapiirin heikkeneminen (12 %)

– Pettymys päättäjiin/viranomaisiin

– Hetkellinen vaikutus

• Kylien elämä hiljenee (10 %)

• Säästöt (8 %)

Avoin kysymys, vastauksista nousseet teemat (84 vastausta):



Muita mahdollisia huomioita.

• Päätöksenteossa tärkeintä on lasten etu (29 %)

• Kylien ja maaseutuasumisen merkitys koko kunnan näkökulmasta (24 %)

• Aikataulu on liian nopea (13 %)

• Kustannussäästöt ovat tarpeen (13 %)

• Laskelmien tarkistaminen vielä uudelleen (10 %)

• Kyläkouluista hyviä henkilökohtaisia kokemuksia ja odotuksia (10 %)

• Onko päätöksiä/valmisteluja tekemässä oikeat ihmiset (viitataan 
konsulttiin, lobbariin, ”asiantuntijaan”, perheiden elämästä 
vieraantuneisiin päättäjiin). Ketä tässä asiassa uskotaan? (5 %)

Avoin kysymys, vastauksista nousseet teemat (63 vastausta):
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